关于在校研究生攻读中法国际企业管理专业硕士学位的通知
一、项目背景

南昌大学和与法国普瓦提埃大学(Université de Poitiers)于1997年开始合作，培养国际企业管理硕士研究生，由法国教育部颁发授予硕士学位（中华人民共和国中外合作办学项目批准书编号：MOE36FR1A19960480O）。
普瓦提埃大学创立于1431年，是法国及欧洲历史最悠久的著名高等学府之一，2018年有近3000名教师和工作人员，28000余名学生（其中外国留学生约4000名），是一所学科齐全、师资雄厚、设施完善、环境优雅的国立综合性大学，在法国及国际上享有良好的声誉。普瓦提埃大学校友中，中国人熟知有：数学家杜·贝莱 (Joachim du Bellay），作家巴尔扎克 (Guez de Balzac），文豪弗朗索瓦·拉伯雷（François Rabelais），哲学家和数学家勒内·笛卡尔 (René Décartes），散文家、哲学家弗朗西斯·培根(Francis Bacon)等。二十世纪发现放射性元素镭的物理学家、诺贝尔奖获得者玛丽·居里夫人，也曾在普瓦提埃大学学习和工作过。根据2018年CWUR（世界大学排名中心）世界大学TOP1000榜单中的排名，法国普瓦提埃大学全球排名516名。
二、报名要求

根据中法双方大学签订的协议规定，2019年秋季起，在南昌大学招收英文授课的国际工商管理专业硕士研究生。为了提升南昌大学研究生教育国际化水平，鼓励南昌大学统招在读全日制硕士、博士研究生同时申请攻读该合作项目，如果符合相应授予学位的条件，毕业时可同时获得南昌大学及法国普瓦提埃大学毕业证书或学位证书。具体选拔条件如下：

1、招收对象
南昌大学在读统招三年制全日制二年级硕士、博士研究生。
2、报名要求

2019年9月13日前，由本人登录网络平台（http://ifcm.ncu.edu.cn/baoming）在线填报相关资料；并提交以下扫描件：个人身份证、研究生证、研究生成绩单、外语水平证明材料、中英文个人简历。
3、面试时间

2019年9月中旬参加法方组织的面试后，确定录取名单。
三、培养管理与收费

1、培养过程

学制2年，第一学年在南昌大学学习课程，第二学年赴法国普瓦提埃大学学习课程、实习。赴法期间，按照南昌大学研究生出国留学相关规定管理。通过课程学习和实习，考核合格后并通过答辩者，将获得由法国教育部颁发的国际管理专业硕士文凭，回国后可在教育部留学服务中心办理国家承认的学历学位认证证书（关于学位和毕业证说明见附件）。
2、收费标准
每年学费人民币6万元，两年共计12万元。
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附件：相关问题解答
1.中法国际企业管理硕士项目的文凭由哪所学校颁发？是哪种类型文凭？国家承认吗？
中法国际企业管理硕士文凭由法国普瓦提埃大学（Université de Poitiers）颁发，该文凭是法国国家文凭（Diplôme d’Etat），世界范围内广受承认。本合作项目是经国务院学位委员会办公室批准、教育部复核通过并授予境外文凭的中外合作办学项目。学员毕业后，可在教育部留学服务中心办理国家承认学位及相应学历的认证证书。办理户口、报考公务员、工作调动、职位升迁、继续深造、移民海外时均可得到认可。项目批准详情请登录中华人民共和国教育部网站：http://www.crs.jsj.edu.cn/aproval/detail/373。
2. 中法国际企业管理硕士项目中所发文凭与其在法国国内所发文凭完全相同吗？
是的，完全一样，具有同等效力。
3.我已经是在读硕士、博士了，继续攻读一个硕士文凭有意义吗？
在读硕士同时攻读中外双方大学硕士文凭类似本科阶段攻读第二学位的情况。对于部分学有余力的同学而言，利用中外双方学制相差一年的特点，在三年内获得中外二所大学文凭可大大节省学习时间与成本。南昌大学统招硕士今年还可以自动获得赴法国学习一年资格，双硕士毕业生综合素质高，具有国内国外双重硕士教育背景、是具备国际视野的复合型人才， 将在就业与升职方面将比单文凭者优势大增。另外，对部分双硕士优秀毕业生将推荐免试攻读法国高校博士文凭。
4.中法国际企业管理硕士有多少门课程？
中法国际企业管理硕士项目学制两年，专业课每学年分5个模块，专业课程有国际经济环境、市场营销、会计、商法、人力资源管理、组织与管理沟通、国际贸易实务与技巧、财务管理、管理模拟、战略与国际化发展、国际营销、进出口企业会计、国际财务、国际项目管理、国际人力资源管理、跨文化国际商务谈判、个人发展约20门课程。

5.该项目上课采取何种方式，法方专业课与中方专业课的比例如何？
脱产学习，研一年级在南昌大学授课，法方授课比重占80%，中方授课占20%。研二年级将选拔部分优秀学员赴法学习，南昌大学统招在读硕士自动获得赴法学习资格，在法国学习全部由法方授课。不出国同学继续在南昌大学学习，中法双方授课比重约各50%。法方专业课考试由法方命题，监考，阅卷。

6.毕业时要做毕业论文吗？
课程学习结束后，学生应当到一家企业进行不少于4个月的管理实习，实习完成后以法语或者英语撰写毕业论文后进行答辩。法语授课班级学员在法国实习后用法语答辩，英语授课班级学员在国内或者国外实习后用英语答辩。答辩由法方教师主持。
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