博士学位申请流程

一、预答辩

学院对所有申请学位的博士生研究进行预答辩资格审查。审核通过后由学院统一组织预答辩。具体安排见每学期发布的博士研究生预答辩工作通知。

二、学位申请资格审查

各学院对每批次申请（毕业）学位的博士研究生所修课程、预答辩结果、申请学位创新成果、学费收缴等进行审查。

三、学信网信息校对
申请（毕业）学位双证博士研究生登录“中国高等教育学生信息网（学信网）”https://account.chsi.com.cn校对本人学籍基本信息和图像信息。

同等学力博士研究生需提交“蓝色背景”半身免冠正照电子版照片、小2寸2张同底纸质版照片以及大小不超过15K的电子版照片给学院。
四、学位论文审查
导师严格审阅学位论文，所有申请毕业（学位）研究生在研究生管理系统中（以下称系统）中提交论文定稿表，导师、学院分别在系统中审核通过后，上报研究生院。研究生管理系统登录网址：http://yjsgl.ncu.edu.cn/
五、学位论文学术不端检测

所有申请毕业（学位）研究生在系统中提交学位论文，导师、学院分别在系统中审核通过后，上报研究生院。具体内容见每学期发布学位工作通知。

检测方式：每学期对申请毕业、学位学生的论文会进行三次查重（学术不端），第一次是送审前查重（校盲论文由学位办查重，院盲论文由学院组织查重），第二次是答辩前查重（由学院对所有毕业生论文进行查重，包括校盲和院盲，并将结果导入研究生系统），第三次终版论文抽查（由学位办抽查）。
六、学位论文送审评阅

根据[关于印发《南昌大学研究生学位论文盲审实施细则》的通知] （南大学位〔2022〕13号）文件精神，博士研究生实行全部校级盲审。盲审论文由校学位评定委员会办公室委托教育部学位与研究生教育发展中心“学位论文质量监测服务平台”进行评审，博士学位论文送5位专家评阅。上半年5月中旬前/下半年11月中旬前，学校将盲审意见反馈有关学院。

七、学位论文答辩

答辩由学院组织，须在校内举行。学院须提前发布相关工作的通知。
八、学位评定分委员会审议

学位分委员会对博士学位论文答辩委员会作出决议授予博士学位者逐个对其政治思想表现、课程考试和论文答辩等情况进行全面审核，作出相应决议，确认申请人达到申请学位的条件后，在各批次规定的时间前召开会议对学位申请进行审议、表决。

九、校学位评定委员会审议

 各学院分委员会将拟授予博士学位人员名单报送校学位评定委员会进行审议。校学位评定委员会会议以不记名投票方式进行。通过授予博士学位人员的名单报送教育部及国务院学位委员会办公室备案，通过授予学位之日起公示三个月，无异议后制发博士学位证书。

十.答辩后材料提交

（一）审批表

登录研究生系统，学院秘书填写学位及答辩信息，核对无误后提交；用A4纸单面打印由系统自动生成的《申请博士学位审批表》。

（二）学位论文提交
第一步：在研究生信息管理系统中按要求提交电子版学位论文。

第二步：提交电子版论文至学校校图书馆。登录网址：校内：http://210.35.251.204/校外：http://lib.wvpn.ncu.edu.cn/ 

第三步：提交学位论文最终电子版至学院。

第四步：提交学位论文最终印刷版1份至图书馆(具体见每学期南昌大学图书馆研究生学位论文提交说明)。

第五步：学院统一向研究生院提交以下材料：

1.“学位论文独创性声明和学位论文版权使用授权书”纸质版1份（按编号从小到大排序）；

2.学位论文提交名单汇总表（需学院盖章）。

3.博士纸质版论文一份。
十一、领取学位证书

博士学位获得者领取毕业证书后，博士学位名单在授予学位之日起于研究生院官网公示三个月。公示期满，无异议后学校将发放博士学位证书。学生本人可凭有效身份证件领取学位证书，如委托他人领取学位证书时，被委托人须携带委托人亲笔签名的委托书、被委托人身份证原件、双方身份证复印件。若以录用通知书申请博士学位，请持与录用通知书内容一致的发表文章的原件1份及复印件1份,材料包含论文封面、目录、正文第一页、封底或图书馆检索证明。
博士学位论文答辩、学位申请流程图















 







修完培养计划所列课程，成绩合格；已完成博士课题的绝大部分研究工作，且研究工作和学位论文初稿已得到导师及博士论文指导小组的认可，符合预答辩条件；创新成果满足申请学位要求在学期间创新成果达到规定要求。





创新成果证明材料：


已发表的学术论文原刊（审核后返还）、学术论文复印件（包括封面、目录、论文首页等）、相关收录检索证明及其复印件(有分区和影响因子要求的学院还需提供分区及影响因子证明)，或科技、工程成果证明及其复印件，复印件上需经导师签名并签署“与学位论文相关”的意见，并由研究生秘书签署“已核实”。


尚未发表的学术论文的录用通知，需经导师签名并签署“情况属实，与学位论文相关，预计于XX年XX月正式出刊”意见。


符合要求的获奖证书、专利、主持项目等材料扫描件。





正式答辩前三个月完成





学院组织预答辩会，预答辩通过，进一步修改、完善论文





指导教师审定学位论文，申请者在系统中填写论文定稿表，导师、学院分别审核











操作流程见《学术不端行为检测操作流程》；


实施细则见《南昌大学关于学位论文学术不端行为检测系统使用管理办法》；


导师在系统中审核学术不端检测结果。





提交学位论文电子版进行学术不端检测








博士研究生实行全部校级盲审；


按照要求在系统中提交盲审论文；


送审平台为教育部学位与研究生教育发展中心“学位论文质量监测服务平台”；


评审时间为35个工作日左右；


盲审结果根据《南昌大学研究生学位论文校级盲审实施细则》（2022年修订版）文件精神进行处理和统计结果。


由学院研究生教学秘书通过学校统一门户登陆“财务网上综合服务平台”办理校内转账：收入项目编号：2009-3403000101；“用途”一栏请务必写上“学院+学位论文评审费”





学术不端检测通过后，学位论文送审





接下页





续下页





1.答辩前5天，学生登录“研究生管理系统”-“学位服务”提交论文答辩申请，录入相关信息后打印《审批表》及学位信息表





送审通过后，学位论文答辩








创新成果不满足申请学位要求者





先签领毕业证，公示三个月后发放学位证，移交学位档案





校学位评定委员会审议、表决





毕业后两年内，持符合申请学位要求的创新成果，至学院学位评定分委员会申请学位





学位评定分委员会审议、表决
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